
Așezare a culturii Gîrla Mare la Izvoarele

GABRIEL CRĂCIUNESCU

Cultura 2uto Brdo — Gîrla Mare din epoca bronzului s-a dezvoltat de-a lungul Dunării de o parte și alta a fluviului, din jurul oiașului Belgrad piuă în zona orașului Corabia, acoperind sud- vestul României, nord-estul Iugoslaviei și nord-vestul Bulgariei. Este cunoscută în bună parte pe baza cercetării necropolelor, așezările ei fiind destul de puțin cunoscute \ De aceea, pentru o mai bună cunoaștere a acestei culturi au fost organizate mai multe periegheze pe valea Dunării mehe- dințene, prilej cu care au fost depistate cîteva puncte cu materiale aparținînd culturii Gîrla Mare.în satul Izvoarele din comuna Gruia, județul Mehedinți, au fost localizate resturile unei necropole din epoca bronzului, situată la 2 km în partea de sud-vest a localității, în dreptul kilometrului fluvial 857 și la circa 300 m de malul Dunării, într-un punct de caro localnicii il numeau „Aria lui Melaiche Andreea” . Re acest loc cetățenii au găsit, de-a lungul anilor, numeroase fragmente ceramice și chiar vase întregi, în special cești și tăvițe, care acum se găsesc în muzeul sătesc Izvoarele.Cercetările desfășurate în zona „Ariei” intr-un teren nisipos au scos la lumină numeroase fragmente ceramice aparținînd culturii Gîrla Mare și Hallstattului, toate aflate la mici adîncimi. Nedes- coperirea de fragmente ceramice grupate sau vase întregi am pus-o pe seama faptului că necropolele de aici au fost distruse de-a lungul vremii de vîntul care a plimbat permanent dunele de nisip din zonă și de lucrările agricole.în această situație ne-am îndreptat atenția către zonele vecine în speranța identificării unor resturi de locuire corespunzătoare necropolelor. în nordul „Ariei” terenul a suferit numeroase intervenții din partea omului, a fost săpat un canal larg de circa 10 m și adînc, de patru, perpendicular pe Dunăre, iar la nord de acesta a fost ridicat un dig de pămînt contra revărsărilor fluviului. Secțiunile din nordul canalului au ținut seama de aceste elemente. în  primele două, secțiuni, la adîncimea de 1,10 m apare un nivel de locuire feudal într-un strat de nisip de culoare neagră, iar la 1,30 m apare un nivel cu ceramică romană, gros de 0,50 m. A treia secțiune a permis identificare unui nivel de locuirea aparținînd epocii bronzului — cultura Gîrla Mare, sub care se află un nivel neolitic cu slabe urme materiale. O altă secțiune trasată în apropierea canalului a relevat existența unor straturi de cultură aparținînd Hallstattului și epocii bronzului. Ca urmare a acestor rezultate ne-am orientat cercetarea către zona din sudul canalului, o luncă ce în fiecare primăvară era inundată de apele revărsate, pînă la regularizarea debitului Dunării prin realizarea sistemului hidroenergetic Porțile de Fier I.în  secțiunea a șaptea trasată pe acest teren au început să apară numeroase fragmente ceramice, iar la adîncimea de un metru s-a conturat o locuință. Nefiind distrusă de incendiu ci părăsită, inventarul ei este foarte sărac și provine în cea mai mare parte din resturile menajere cu care a fost umplută groapa bordeiului după dezafectare. Locuința era de formă dreptunghiulară cu latura lungă orientată est-vest, iar nivelul de călcare situat la adîncimea de 2,10 m (pl. I). Avea dimensiunile de 5,10 x  3,20 m fără podea amenajată, cu șapte gropi ale stîlpilor de susținere ce aveau adîncimi de 0,30 m, iar diametre de circa 0,20 m. Numeroasele fragmente de chirpic cu
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44 Gabriel Crăciunescuurme de nuiele imprimate în pastă, sugerează existența unor pereți lut uiți ce, eventual, ar fi putut depăși nivelul solului. Nu a fost stabilit locul unde se afla vatra cu toate că fragmente de vatră portativă se găseau împrăștiate pe o suprafață mai mare, iar un fragment de rîșniță a fost găsit 

în colțul de sud-vest al locuinței, l ’e marginea gropii bordeiului se afla pămînț cruțat cu o înălțime de 0,70 m față de nivelul de călcare și cu lățimea de un metru pe laturile de est și vest și 0,65 in la laturile de nord și sud. Groapa acestei locuințe era umplută cu fragmente ceramice, cenușă, bucăți de chirpic, valve de scoică, cochilii de melci precum și bogate resturi osteologice, unele trecute prin foc, provenind de la bovine, porcine, păsări și pești.în apropierea acestei locuințe a apărut groapa unui alt bordei care nu a mai fost cercetată în întregime. Aceasta avea lățimea de 3,25 m și lungimea, cercetată, de 1,65 m fiind orientată est-vest (pl. L) și avînd pămînt cruțat pe laturile lungi. Gropile de pari sint rare, iar dezafectarea se produce prin părăsire. Umplerea gropii s-a realizat treptat cu cenușă, fragmente ceramice, oase de păsări și animale, bucăți de chirpici, scoici, melci. în vestul primei locuințe, la o distanță de patru metri, se află o groapă ovală cu adincimea de 1,55 m și diametral mare de 1,05 m, plină cu cenușă, cărbune, citeva fragmente ceramice Gîrla Mare iar deasupra acestor materiale, la adîn- cimea de 0,25 m, se afla scheletul unui cîine.Ceramica din cele două locuințe este : decorată și nedecorată. Cea nedecorată reprezintă 61% din total iar cea decorată 39%. în cadrul ceramicii nedecorate avem două categorii de materiale : unele lucrate dintr-o pastă bine frămintată ce conțin nisip fin, iar alte materiale sint lucrate din pastă ce conține nisip pe cit bobul de orez și chiar mai mare, cu pasta prost frămintată.în categoria ceramicii nedecorate și lucrată din pastă ce are în amestec nisip cu bobul mare amintim vasele în formă de sac și vasele cuptor. Vasele în formă de sac au buzele drepte și apu- cătorile situate la cîțiva centimetrii mai jos (pl. II/2) sau in unele cazuri nu au apucători (pl. V/5.) Alte fragmente fac. parte din vase mari cu gît tronconic și buza evazată în unghi drept
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Planșa 2. Ceramică Gîrla Mare.
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Planșa 3. Ceramică Gîrla Mare,



Planșa 4. 1 — 5, 8, Ceramică Gîrla Marez 6, 9, fragment de ceașcă Verb ¡cioara; 7, silex.
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Planșa 5. 1—3, Ceramică Gîrla Mare de la Ostrovul Mare; 4 — 9 Ceramică Gîrla Mare de la Izvoarele.
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(pl. 5/4), acele binecunoscute urne din necropole. Vasele cuptor (pl. 2/5) au buza dreaptă, gura 
strimtă, lărgindu-se către fund. La cîțiva centimetri sub buză se prinde pe corpul lor o gardină 
care ne determină să le încadrăm în această categorie. Vase în formă de sac există și în așezarea 
de la Ghidici2 unde s-au găsit și numeroase fragmente de vase cuptor. Revăzînd materialele din 
așezarea de la Ostrovul Marc 3, am constatat existența unor numeroase fragmente din vase cu 
pereții drepți ce au sub buză apucători, precum și fragmente de vase cuptor, unele avînd buza 
alveolată iar altele torți dispuse orizontal (pl. 5/1—3). Se prea poate ca o parte din vasele cuptor 
să nu fi avut decît o gardină eu o lungime nu prea mare, care să se fi sprijinit pe un suport ceva 
mai înalt, permițind fundului vasului să rămină suspendat în bătaia focului.

2 M. Xica, Thraco-Dacica, 8, 1 -2, 1987, p. 27, fig. 10/ 
11, 16.

3 G. Crâciunescu, Drobeta, 4, 1980, p. 43- 58.
4 M. Xica, op. cit., p. 28, fig. 11'8.
3 D. Berciu, Arheologia preistorică a Olteniei, Craiova, 

1939, p. 121, fig. 144/12.
“ D. Berciu și Eug. Comșa, Materiale, 2, p. 272.
7 VI. Dumitrescu, Necropola de incinerație din epoca

bronzului de la (Urna, 1961, Pl. 62/57.

Ceramica nedecorată lucrată din pastă de bună calitate cuprinde vase de mărime medie ce 
au buza evazată și gîtul tronconie sau corpul globular și buza evazată, fără a avea git. Primul tip 
de vas are o toartă lată verticală ce coboară de sub buză pină pe umărul vasului (pl. 2/4), iar al 
doilea tip are toartă lată orizontală prinsă pe umărul vasului (pl. 2/6). Tot în această categorie 
nedecorată intră și două tipuri de castroane : unele au corpul bitronconic și buză evazată, adesea 
în colțuri, fund drept și o toartă sau două ce coboară de sub sau de pe buză, pină pe umărul 
vasului (p. 5/7). Castroane asemănătoare întîlnim în așezările de la Ostrovul Mar e și Gliidici4 
precum și în necropolele de la Ostrovul M are5 , Balta Verde 6 și Cîrna 7. Un alt tip de castron 
are fundul drept, corpul tronconie ușor arcuit și terminat cu o buză rotundă (Pl. 3/8). Tipul 
acesta este întîlnit doar în așezarea de la Gliidici8. Mai multe fragmente de tăvițe au corpul 
alungit, pereții scunzi prevăzuți cu una sau două apucători situate sub buză (Pl. 3, 5). Genul 
acesta de piesă este întîlnit în special in așezări. Sînt prezente la Ostrovul M are9 și G hidici10 
unde au formă alungită și capete ovale, pe cînd în necropola de la Ostrovul Mare 11 apare o piesă 
de formă dreptunghiulară iar la C'îrma lipsesc. feștile nedecorate sînt rare, ca și cănile de altfel. 
Forma lor este asemănătoare eu a pieselor de același tip dar decorate. O cană întregită (Pl. V/8). 
are fundul plat, corpul aproape globular, gîtul tronconie ce se prindea pe umărul piesei. Înălțimea 
ei este de 9 cm, diametrul gurii de 10,5 cm, iar fundul are 6,5 cm diametru. Materiale asemănătoare 
întîlnim atît în necropolele de la Ostrovul M are12 și Cîrna13 precum și în așezările de la Ostro
vul M are14 și Ghidici15.

Ceramica decorată reprezintă, așa cum am afirmat, un procent mai mic din totalul materialului 
recoltat. Sînt semnalate în această categorie vase de diferite forme și mărimi : urne, castroane, 
căni, cești, capace. Ceramica este decorată prin incizii, ștampilare, împunsături succesive, imprimare 
a unor instrumente cu capete de formă diferită, iu pasta moale. Ca de obicei, ceramica Gîrla Mare 
are un bogat repertoriu de motive decorative. Prin împunsături succesive sînt realizate linii simple, 
duble sau triple, alte linii sînt obținute prin incizie sau punctare. în unele situații linia este 
punctată pe un brîu în relief. Tot din puncte sînt realizate și linii frînte, în zig-zag, sau, în unele 
situații, motivul este obținut prin împunsături succesive. Triunghiurile incizate și hașurate în inte
rior sînt dispuse pe umărul ceștilor, către baza gîtului. Pe toarta unui vas întîlnim un meandru 
format dintr-o linie triplă lucrată prin împunsături succesive. în  aceeași tehnică sînt lucrate spi
rale și ghirlande, acest ultim model fiind realizat și cu ajutorul unui instrument de formă semiro 
tundă imprimat în peretele crud al vasului. Un model ceva mai rar este realizat prin incizie și 
reprezintă o coloană verticală realizată din grupuri de cîte trei linii dispuse alternativ, orizontal și 
vertical. Un ultim motiv decorativ îl reprezintă cercurile imprimate în pereții cruzi ai vaselor cu 
ajutorul unor instrumente cu profil rotund. Virful acestor instrumente a lăsat mai multe modele 
în pastă : cercuri concentrice, spirale, cerc simplu, grupaj de patru puncte situate în centru și 
înconjurate de alte 12 dispuse în cerc (p. 5/9). Anumite elemente decorative se întîlnesc cu pre
dilecție pe unele tipuri de vase. Spirala lucrată prin împunsături succesive se găsește, de regulă, 
pe proeminențele organice ale ceștilor. Zig-zagul mărunt, triunghiurile hașurate, sînt plasate la

* M. Xica, op. cil., p. 27, fig. 10/10.
9 G. Crâciunescu, op. cil., p. 55, fig. 12.
10 M. Xica op. cil., p. 27. fig. 10/8, 9.
11 D. Berciu. op. cit., p. 118, fig. 139,7.
12 Ibidem, p. 123, fig. 151/3, 6.
13 VI. Dumitrescu, op. cit., Pl. 89/399.
14 G. Crâciunescu, op. cit., p. 52, fig. 9a și p. 53, fig. 9b.
15 M. Xica, op cit., p. 27 fig. 10/4, 6.
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baza gîtului ceștilor, ghirlanda lucrată din împunsături succesive se află întotdeauna pe jumătatea 
inferioară a corpului vaselor, iar zig-zagul incizat și lucrat neglijent îl întîlnim doar pe vasele 
mari.

O parte din categoriile amintite nu pot fi prea bine descrise datorită stării fragmentare a 
materialului ceramic. Există o categorie de vase ceva mai mari decît cănile, ce au formă de sac 
sau de sferă, cu torți late pentru prindere (pl. 3/1). Unele au doar jumăratea superioară decorată, 
altele întregul corp. Bune analogii pentru aceste tipuri de vase avem în necropolele de la Ostrovul 
Mare 16, Balta Verde 17 și Cîrna ia . Castroanele au fundul plat, coi pul bitronconic și buza evazată 
în colțuri. Unele piese au decor doar pe partea superioară a corpului, altele au întregul corp deco
rat. Una din piese are o toartă ansa lunata pe care se află un bogat decor (pl. 3/2). Găsim materiale 
asemănătoare ca formă și decor atît în necropolele de la Ostrovul M are19 și Cîrna20 cît și în 
așezările de la Ostrovul Mare 21 și Gliidici 22. Urnele, vase de mari dimensiuni, sînt lucrate din 
pastă în amestec cu nisip cu bobul maie și au buzele drept și crestate pe partea exterioară (pl. 2/1), 
sau.buza ușor îngroșată cătie exterior și alveolată (pl. 2/3). Ambele categorii de vase au apucători 
situate la cîțiva centimetri sub buză. Unele urne au corpul decorat cu linii duble incizate, lucrate 
neglijent (1‘1. 5/6). Urne cu corpul decorat prin incizii sau cu buze alveolate întîlnim în special la 
Gliidici 2:i. feștile au suportul inelar, corpul cu trei proeminențe organice, gîtul tronconic, buza eva
zată și o toartă ce se ridică de jre buză și se prinde pe umăiul vasului (pl. 3/3,4). Sînt mult mai 
numeioase ceștile decorate decît cele nedecorate, lucru valabil atît pentru așezarea de la Ostrovul 
Mare, cît și pentru necropolele de la Ostrovul Mare, Balta Verde și Cîrna și într-o măsură mai mică 
pentru așezarea de la Gliidici. în afara torților clasice avem aici o toartă ce are forma unei păsări 
eu ochii bulbucați și Întregul corp decolat (pl. 4/3). O gaură pornește din creștet și iese sub cioc, 
servind, piobabil, la agățatul piesei cu ajutoiul unei sfori. () asemenea reprezentare întîlnim și 
în așezarea de la Ostrovul M are21. Tot în categoria ceiamieii decorate includem o ceașcă de mici 
dimensiuni, luciată neglijent din pastă în amestec cu nisip cu bobul mare. Are fundul inelar, corpul 
bombat, gitul lionconic, buză rotundă și o toartă ce urcă puțin de pe buză și coboară pe umărul 
vasului (pl. 3/6). Piesa este decorată eu incizii verticale și are înălțimea de 6,5 cm, diametrul guiii 
de 3,8 cm iar baza de 3,4 cm. Două piese asemănătoare au fost găsite în mormîntul nr. 78 de la 
Orsoja 25. Cănile sînt asemănătoare cu ceștile în privința formei, zonelor de decorare și motivelor 
folosite dar sînt de dimensiuni mai mari. Capacele, în general de mici dimensiuni, sînt bine repre
zentate. Majoritatea se află în stare fragmentară cu excepția unei piese ce are aspectul unei 
pălării cu partea centrală în formă de piramidă conică și vîrful perforat. Pe borurile în patru col
țuri are două grupe de cîte două găuri, întreaga parte exterioară a piesei fiind decorată (pl. 4/2). 
Materiale asemănătoare întîlnim în așezarea de la Ostrovul Mare 26 și necropolele de la Ostrovul 
Mare 27 și Cîrna 28. Un alt capac este mai mare avînd diametrul de 9,8 cm și o for mă tronconică 
cu un desen incizat reprezentând un motiv în zig-zag paralel cu marginea piesei. Două, grupe 
de cîte două găuri sînt dispuse diametral (pl. 4/1). O singură piesă asemănătoare întîlnim în 
necr opola de la Ostrovul Mar e 29.

Ultima, piesă pe car e o prezentăm reprezintă un fragment de ceașcă ce are cor pul globular1 
iar pe buza rotundă se ridică o toartă prinsă pe umărul vasului și pe care se află un buton 
rotund plasat în punctul de maximă înălțime (pl. 4/6,9). în stingă torții se află un motiv decorativ 
în forară de S lucrat prin împunsături succesive iar în partea dreaptă a torții, o linie verticală 
iar la oarecare distanță un grupaj de trei linii verticale lucrate în aceeași tehnică a împunsăturilor 
succesive. Fragmentul acesta de vas aparține fazei tîrzii a culturii Verbicioara 30.

O categorie de obiecte lucrate din lut, topoarele votive din care nu avem decît un singur 
exemplar (pl. 4/8) sînt bine reprezentate in necropolele de la Ostrovul Mare 31 și Orsoja 32 și într-o 
măsură ceva mai nucă în așezarea din Ostrovul Mare 33.

18 Di Berciu, op. eil., p. I II , fig. 127 si p. 121, fig. 142.
17 D. Berciu si Eug. Com$a, op. eil., p. 289, fig. 27/1.
13 VI. Dumitrescu, op. eil., 1’1. 78/245 si Pl. 99/489.
19 D. Berciu, op. eit., p. 115, fig. 136/7, lü  $i p. 117, fig. 

138/2.
20 VI. Dumitrescu, op. eit. Pl. 58/14.
21 G. Cräciunescu, op. eit., p. 48, fig. 7a.
22 M, Nica, op. eil., p. 29.

. - 22. Ibidem, p. 27,- fig. 10/1, 2, 5 $i p. 28, fig. 11/1, 10.
24 G. Cräciunescu, op. eit., p. 51, fig. 8.

26 T. Filipov, Necropol oi cäsnala bronzova epol.a pi i s. 
Orsoja Lomaco, I.om, 1976, p. 70, 1’1. 33.

28 G. Cräciunescu op. eit., fig. 11/1.
27 D. Berciu, op. eit.,p. 123, fig. 152/5.
28 VI. Dumitrescu, op. eil., Pl. 52/61.
29 D. Berciu, Materiale, I, p. 66, Pl. 18/11.
30 D. Berciu, Dacia, N.S., 5, 1961, p. 140, fig. 10/3.
21 D. Berciu, Arheoloyia preistoricä a Olleniei, p. 131, 

fig. 169.
32 T. Filipov, ArhSofija, 1974, p. 12 — 23.
23 G. Cräciunescu, op. eit., p. 55, fig. 11/3.
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Sînt puține unelte aparținînd locuințelor culturii Gîrla Mare. în  prima locuință de la Izvoa
rele am găsit un fragment de rîșniță iar în cea de a doua un fragment de greutate pentru războiul 
de țesut ce avea forma unei piramide. Fusaiolele apar în număr mai mare avînd forme aplatizate 
și bitronconice (PI. 4/4,5). Remarcăm faptul că un exemplar nu este străpuns la unul din capete. 
Din cele cîteva unelte de silex ce an, în genei al, dimensiuni mici, piezentăm un exemplar lung de 
7,2 cm și la t de 2,9 cm (Pi. 4/7).

Ca o primă constatare semnalăm lipsa statuetelor antropomorfe din aceste două locuințe pe 
cînd la Ghidici sînt semnalate trei piese iar în locuința din Ostrovul Mare avem .12 bucăți. Lipsa 
unor asemenea piese în cele două locuințe nu trebuie generalizată la întreaga așezare și necropolă. 
O statuetă antropomorfă fragmentară provenind din necropolă a fost publicată cu cîtva timp în 
urmă 34 iar un fragment din partea superioară a unei alte statuete (PI. 3/7) a fost găsită în una din 
secțiunile trasate în așezare. Este un tip de statuetă terminat în partea superioară printr-o formă 
îomboidală ce se întîlnește atît la Cir na 35 cit și la Orsoja 39.

în tre ceramica necropolelor și cea a așezăr ilor nu există deosebiri de foi mă a vaselos sau a 
modului de decorare. Este adevărat că urnele mari, decorate sînt întîlnite în număr foarte mare 
în morminte, dar ele nu lipsesc nici din așezări unde se află în stare fragmentară. Faptul că o anu
mită categorie se află în ușor avantaj în necropolă sau așezare reprezintă o problemă conjunctu- 
rală legată de situația materială a familiei defunctului.

Deși materialul arheologic nu este extraordinar de divers pentru a putea să ne sugereze com
plexitatea ocupațiilor- acestei populații, cîteva concluzii pot fi, totuși, trase.

Pentru locuitorii malurilor Dunării, ale căror așezări și necropole nu se îndepărtează la prea 
mulți kilometrii de fluviu, sau sînt situate lingă mari bălți, pescuitul constituie una din sursele 
principale de hrană. în  așezarea noastră lucrul acesta este ilustrat într-o măsură ceva mai mică 
de cele cîteva resturi de oase provenind de la pești, iar numer oasele valve de scoici ne indică o altă 
sursă de hrană, ce era completată cu melcii care, probabil, se găseau din abundență.

Resturile osteologice, nestudiate încă, par să indice și alte surse de hrană : vânătoarea și 
creșterea animalelor, iar fragmentul de rîșniță sugerează faptul că nici agricultura nu era negli
jată .

întregul material ceramic ni-i indică pe purtătorii culturii Gîrla Mare, atît în ceea ce pri
vește formele de vase cît și natura decorului întîlnit pe ele.

în  faza finală a culturii Verbicioara s-au constatat puternice influențe și chiar pătrunderi 
de tip Gîrla Mare în aria acestei culturi 37, dar fragmentul de ceașcă Verbicioara provenind din prima 
locuință de la Izvoarele sesizează și fenomenul următor : pătrunderi Verbicioara tîrzii în mediu 
Gîrla Mare. Ambele fenomene sugerează o evoluție cronologică paralelă a celor două culturi, cu 
serioase interinfluențe culturale în perioadele evolutive finale ale lor.

Siedlung der Gîrla Mare-kultur bei Izvoarele

(ZU SAMM EN FA S SUN G)

Der Autor hebt die Entdeckung zweier Girla Mare Bodenwohnungen, in denen, außer 
typischen Tonscherben, auch Lehmbewurf, eine Tlandmülile, Muschelschalen, Rind-, Vogel-, 
Schweinsknochen, wie auch Fischgräten ans Tageslicht gefördert wurden, hervor. In einer- der 
Bodenwohnungen wurde ein Verbicioara (IV Stuffe) Tassefragment gefunden.

ERLÄUTERUNG DER TAFELN

Tafel 1. Siedlungsplan.
Tafel 2. Girla Mare Tonware.

Tafel 3. Girla Mare Tonware.
Tafel 4. 1—5, 8, Girla Mare Tonware; 6, 9, Verbicioara Tassefragnient; 7 Steinwerkzeug.
Tafel 5. 1—3, Girla Mare Tonware von Östrovul Mare; 4 — 9, Girla Mare Tonware von Izvoarele.

84 G. Crăciunescu, Drobeta, 5, 1982, p. 198, fig. 6.
35 VI. Dumitrescu, op. eil., PI. 154 și PI. 158.

38 T. Filipov, MPC, 2, 1978, p. 15, fig. 4, 6, 10.
37 D. Berciu, SCIVA, 27, 1976, 2, p. 171-180.
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